
 
   

GEMEINDE NIEDERNBERG 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 10.03.2020 
Beginn: 19:02 Uhr 
Ende 21:21 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Niedernberg 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Reinhard, Jürgen    

Mitglieder des Gemeinderates 

Bieber, Udo   
Bormuth, Anja   
Falinski, Julia    
Faruga, Luise   
Goebel, Volker   
Grundhöfer, Niko    
Hartlaub, Rudi    
Klement, Jürgen  
Linke, Thomas    
Oberle, Hannelore    
Reinhard, Peter  
Scheuring, Josef   
Seitz, Eugen    
Weiler, Karin    

Schriftführer/in 

Debes, Marion    

Verwaltung 

Hartlaub, Siegbert    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Buhler, Siegmar  Urlaub 
Wenzel, Alexander  Urlaub 



Sitzung des Gemeinderates vom 10.03.2020  Seite 2 von 6 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bürgerviertelstunde  
   
 2   Friedhof, Ausführungsplanung 035/2020 
   
 2.1   Friedhof, Ausführungsplanung - Müllbereich 035/2020/1 
   
 2.2   Friedhof, Ausführungsplanung - Bereich Kaverne im Altbereich 035/2020/2 
   
 2.3   Friedhof, Ausführungsplanung - Hecken 035/2020/3 
   
 2.4   Friedhof, Ausführungsplanung - Wegeplanung und -sanierung 035/2020/4 
   
 2.5   Friedhof, Ausführungsplanung - Lebensfluss 035/2020/5 
   
 2.6   Friedhof, Ausführungsplanung - Grabarten 035/2020/6 
   
 2.7   Friedhof, Ausführungsplanung - Pflanzkonzept 035/2020/7 
   
 2.8   Friedhof, Ausführungsplanung - Bewässerungsanlage und Wasser-

entnahmestellen 
035/2020/8 

   
 2.9   Friedhof, Ausführungsplanung - Spielplatz und Freibereich 035/2020/9 
   
 2.10   Friedhof, Ausführungsplanung - Beleuchtungskonzept 035/2020/10 
   
 2.11   Friedhof, Ausführungsplanung - Kunst 035/2020/11 
   
 2.12   Friedhof, Ausführungsplanung - Geländemodellierung 035/2020/12 
   
 2.13   Friedhof, Ausführungsplanung - Gesamtplanung 035/2020/13 
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Erster Bürgermeister Jürgen Reinhard eröffnet um 19:02 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. 
Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
des Gemeinderates fest und erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung. 
 
Die Niederschrift vom 11.02.2020 wurde vollinhaltlich genehmigt (Abstimmungsergebnis: 15:0; 
Stimmenthaltungen: -). 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bürgerviertelstunde 

 
 

TOP  2 Friedhof, Ausführungsplanung 

 
Zur Kenntnis genommen     Ja: 0     Nein: 0   
 
Mitteilung: 
Herr und Frau Struchholz, die beauftragten Planer für die Friedhofserweiterung, haben in den 
vergangenen Wochen intensiv an den Ausschreibungsunterlagen für den Friedhof gearbeitet. 
Die elementarsten Eckpunkte werden heute in der Sitzung nochmals dargestellt und dem Ge-
meinderat vorgelegt. Aufgrund der Sensibilität dieses Themas beschäftigt sich der Gemeinderat 
hiermit. 
 

TOP  2.1 Friedhof, Ausführungsplanung - Müllbereich 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz erläutert die neu geplante Situation des Nebeneingangs mit neuem Müll-
bereich. 
 

TOP  2.2 Friedhof, Ausführungsplanung - Bereich Kaverne im Altbereich 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die Kavernenlösung im Altbereich vor einschließlich der Umgestal-
tung Zuwegung/Bepflanzung und neue Toranlage. 
 

TOP  2.3 Friedhof, Ausführungsplanung - Hecken 

 
Beschluss: 
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Der Pflanzplan des Altbereiches wird zur Kenntnis genommen und die Ausführung wird be-
schlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die Umstrukturierung der gesamten Heckenbereiche im Altquartier 
vor einschließlich Anlage eines Sitzplatzes mit Baumpflanzung und der Schließung des „Fli-
ckerlteppich“ mit den 3 Bepflanzungsmodellen A, B und C. 
 

TOP  2.4 Friedhof, Ausführungsplanung - Wegeplanung und -sanierung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Zur Kenntnis genommen     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die Wegesanierung im Altquartier und die Kompletterneuerung der 
Wasserzapfstellen vor. Das Wegekonzept sowohl der Altanlage als auch der Erweiterung fußt 
auf der Einfassung mit Stahlkanten 25 cm tief, 8 mm dick und mit wassergebundener Wegede-
cke, 40 cm Tragschicht, 0,5 cm Verschleißschicht. Es wird auf eine Entwässerung des Gesamt-
gebietes bewusst verzichtet, die Versickerung erfolgt ausschließlich flächig im Gelände, die 
Profilierung der Wege wird so angelegt, dass die Wegeführung rollstuhlgerecht (behindertenge-
recht) immer mit Hoch- und Tiefpunkten einen durchgängigen Wegeverlauf garantiert. Zusätz-
lich wird sowohl für die Urnenkammern und absickerndes Regenwasser eine Drainageführung 
angeordnet, die ein schnelles Absickern ermöglicht. 
 

TOP  2.5 Friedhof, Ausführungsplanung - Lebensfluss 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die „Lebensfluss“-Anlage einschließlich Brücken und Bestattungs-
möglichkeiten vor. 
 

TOP  2.6 Friedhof, Ausführungsplanung - Grabarten 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die Grabarten im neuen Bestattungsquartier vor. 
Es sind in der Planung 110 Urnenerdwahlgräber (eigene Gestaltung oder mit Vorgabe) (ohne 
Kammer) vorhanden, 
77 Kissensteingräber (mit Kammer), 
8 behindertenfreundliche Gräber (mit Kammer), 
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10 Baumgrabstellen (mit Kammer), 
40 Gemeinschaftsgrabstellen (mit Kammer), davon 3 Stelenformen 
86 Grabstellen im Lebensfluss (mit Kammer), 
1 Kavernengrabstelle, Fassungsvermögen 200 Urnen, 
1 Fötengrabstelle, 
16 Grabstellen Kunstinstallation „Sonnenzeiger“ (mit Kammer). 
 

TOP  2.7 Friedhof, Ausführungsplanung - Pflanzkonzept 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt das Pflanzkonzept mit Sorten und Arten für den Erweiterungsteil vor. 
 

TOP  2.8 
Friedhof, Ausführungsplanung - Bewässerungsanlage und Wasserentnah-
mestellen 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die Bewässerungsanlage sowie die komplette Wasserinstallation vor 
einschließlich der Wasserentnahmestellen im Erweiterungsbereich. 
 

TOP  2.9 Friedhof, Ausführungsplanung - Spielplatz und Freibereich 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Neuplanung zur Kenntnis und beschließt die Ausführung in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt die Planung für den Spielplatz und den Freibereich vor. Als Spielge-
räte werden vorgesehen ein Netzklettergerät, ein Drehteller und eine Nestschaukel. Als Fall-
schutz wird ein Kiesgemisch von 30 cm Höhe eingebaut. Die im Plan vorgesehenen Bänke und 
Stühle werden direkt von der Gemeinde Niedernberg beschafft. Hier soll ein hochwertiges Mobi-
liar ähnlich Veitshöchheim eingestellt werden. 
 

TOP  2.10 Friedhof, Ausführungsplanung - Beleuchtungskonzept 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt das Konzept zur Kenntnis und beauftragt im Rahmen der Baumaß-
nahme die Infrastruktur (Lehrrohre, Kabelverlegung, Abzweigungspunkte mit Erdschächten). 
Die Lampen werden zu einem späteren Zeitpunkt in Auftrag gegeben. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
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Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt das Konzept für eine Beleuchtung mit Pollerleuchten vor. 
 

TOP  2.11 Friedhof, Ausführungsplanung - Kunst 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beschließt die Umsetzung der 
Grabanlage „Sonnenzeiger“. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Das Büro Struchholz stellt mit Herrn Engert die Kunstprojektion „Sonnenzeiger“ vor. 
 

TOP  2.12 Friedhof, Ausführungsplanung - Geländemodellierung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt den Vorschlag zur Kenntnis und beschließt, die Kostenersparnis so gut 
wie möglich während des Bauverlaufs in das Konzept einfließen zu lassen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Mitteilung: 
Das Büro Struchholz empfiehlt, die Geländemodellierung im Nordosten mit einem Teil des 
Erdaushubs neu zu modellieren, um hier wesentliche Kosten von Abfuhrmaterial zu sparen. 
Dies ist abhängig von der Qualität des Aushubmaterials und kann erst vor Ort im Bauverlauf 
entschieden werden. 
 

TOP  2.13 Friedhof, Ausführungsplanung - Gesamtplanung 

 
Beschluss: 
Der Gemeindereit nimmt diese Vorschläge zur Kenntnis und beschließt, die Ausschreibung 
nach den genannten Kriterien zu tätigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja: 15     Nein: 0   
 
Sachverhalt: 
Der Gemeinderat nimmt die Vorstellung der gesamten Ausführungsplanung zur Kenntnis und 
beauftragt das Büro Struchholz, die vorbereitete Ausschreibung in die Wege zu leiten. Das Büro 
Struchholz empfiehlt ein Ausschreibungsverfahren mit Vorqualifizierung, um letztlich sicherzu-
stellen, dass die Friedhofsarbeiten nur von Firmen ausgeführt werden, die ähnliche Arbeiten 
schon getätigt haben, die Richtlinien der Bestatter-DIN 15017 kennen und die Kapazität haben, 
die Arbeiten in einem überschaubaren Zeitraum durchzuführen. 
Das Büro Struchholz empfiehlt, den Zeitpunkt der Ausführung bewusst offen zu lassen und le-
diglich eine Fertigstellung bis März 2021 zu fixieren. Dies könnte helfen, dass preislich ein vor-
teilhafteres Angebot erzielt wird. 
 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Reinhard    Mar ion Debes 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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